

屈

峀

贝

一个红手印,一个政策,一个开始

-从安徽小岗村看农村土地政策变革留下的足迹

□ 新华社记者 高敬

金秋时节,安徽省凤阳县小岗村的大 包干纪念馆游人不断,人们通过一张张老 照片感受着历史。最受人们关注的自然 是40年前18位村民按下分田到户红手印 的那张照片。那一张按满红手印的薄纸, 拉开了中国农村改革的大幕。

如今,农村已经发生了翻天覆地的变 化,农民生活水平比过去大大提高,这一 切都可以从这一枚枚红手印说起。而作 为农村改革的主要发源地,小岗村也留下 了中国农村土地政策变革的每一个足迹。

红手印带来家庭联产承包责任制

记者近日在小岗村的红手印农家菜 馆见到了严立华老人。他是当年18位 "大包干"带头人之一。当年按下红手印 的茅草房就是严立华的家。

40年前,小岗村是以"吃粮靠返销、用 钱靠救济、生产靠贷款"而闻名的三靠 村。"经常闹饥荒,村里人饿肚子,不得已 要去逃荒要饭。"严立华说,我们那时候三 四十岁,讨饭根本上不去门。就怕人家指 指点点说,这么个大劳力上门讨饭!那么 多地,咋就搞不到饭吃?

严立华说,当时政策不允许,家里养 几只鸡鸭,都被说是走资本主义道路。生 产队的18户人家,先分成两个大组,又分 成四个小组,后来分成8个小组,还是不

"一家一户分开单干!"1978年那个冬 夜,包括严立华在内的18位农民做出了 这个决定。他们签了协议,按下红手印。 "当时我们觉得,杀头可能不一定,但是坐 牢是逃不掉的。但我们都说,宁肯坐牢, 也不能饿肚子。"

分田到户的效果惊人。"我家那年收 的花生有千把斤、稻谷五六千斤,一家人5

布宜诺斯艾利斯地标方尖碑下,宽

阔的七九大道上,在现场20余万人的见

证中,第三届夏季青年奥林匹克运动会

6日正式拉开帷幕。未来12天里,来自

全球200多个国家和地区的约四千名青

年运动员将欢聚在此,接受一份丰富而

员,参赛机会一生一次。这不仅是他们

未来进军奥运会的基石,更是他们开启

提供了舞台。南非游泳名将克洛斯、古

巴拳击好手拉米雷斯、中国跆拳道选手

郑姝音等都是经过青奥会的历练,一步

步成长为各自领域的佼佼者,直至登上

青奥会面向15至18岁的青年运动

作为当今竞技水平最高的青年综合

生动的奥林匹克"成长礼"。

健康人生的重要一课。

奥运会的领奖台。

年也吃不掉。"严立华回忆说。

1979年,小岗村迎来了大丰收。当年 粮食总产量达到13.3万斤,十多年来第一 次向国家交售余粮,第一次归还国家贷款 800元。饿肚子、逃荒要饭,在小岗村彻底

18枚红手印催生了家庭联产承包责 任制。这一制度保留了农村土地的集体所 有权,但确立了家庭的承包经营权,农民可 以自主经营。这极大地调动了广大农民的 生产积极性,也最受农民欢迎。实行以家 庭承包经营为基础、统分结合的双层经营

体制,是我国农村改革的重大成果。

斤,基本解决温饱问题。

我的地。

星火燎原。到1984年底,全国569万

个生产队中99%以上都实行了家庭联产

承包责任制,人均粮食拥有量达到800

"三权分置"带来新的发展动力

大户,他和家里人则专心经营起了农家

人,农家乐也有收入。"老人说,"确权证在

我们自己手里嘛,等合同到期,这个还是

村土地承包经营权证》。2015年,安徽省

农村土地承包经营权确权登记首批颁证

前几年,严立华把土地流转给了种植

"土地流转出去,我们每年有租金收

严立华老人口中的"确权证"就是《农

启动仪式在小岗村举行。小岗村的村民 拿到了"红本本",老百姓流转土地更放心 了,据说还可以用来抵押贷款呢!如今, 小岗村超过六成的土地已经进行了流转, 新型经营主体数量比前几年翻了好几倍。

黄庆昶就是来小岗村进行土地流转 的"外来户"。十年前,他流转了村里几百 亩土地,用来种植梨树,合同一签就是15

小岗村党委第一书记李锦柱告诉记 者,目前村里正在帮黄庆昶协调办理《农 村土地流转经营权证》。有了这个证书,

他的经营权有了更切实的保证,还能去银

有权、承包经营权"两权分离",到土地所

有权、承包权、经营权"三权分置",顺应了

现阶段农民保留土地承包权、流转土地经

营权的意愿,更为规模化、专业化、机械化

的现代农业打下了基础。"三权分置"是继

家庭联产承包责任制后农村改革又一重

大制度创新,也是中央关于农村土地问题

关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到

心,也让我们这些种植大户吃下了'定心

丸',为我将来合同到期后再续约打下了

期后再延长三十年。

党的十九大报告提出,保持土地承包

"农村土地政策稳定,不仅让农民安

土地是农民的命根子。从40年前所

行进行抵押贷款等,申请更多金融支持。

基础。"黄庆昶告诉记者。

今年2月,杜永顺一家和其他几千名 小岗村民一样,每人分得了350元的集体

这正是小岗村开展集体资产股份合 作制改革和"资源变资产、资金变股金、农 民变股东"试点工作的成果。这一实践探 索,是农村集体产权制度改革的生动体

2016年底,《中共中央国务院关于稳 步推进农村集体产权制度改革的意见》提 出,有序推进农村集体经营性资产股份合 作制改革。将农村集体经营性资产以股 份或者份额形式量化到本集体成员,作为 其参加集体收益分配的基本依据。

据了解,在清产核资和界定成员身份 基础上,小岗村组建了集体资产股份合作 社,入股了此前村里开办的小岗村创新发 展有限公司,以这家公司为载体经营集体 资产,经营利润按占股比例分配给集体股 份合作社,合作社提取公积金、公益金后

小岗创发公司充分发挥集体资产和 品牌运营作用,通过合作经营、品牌入股、 招商引资,不断壮大村级集体经济。去 年,小岗村的集体收入达820万元。作为 集体经济组织成员,村民从"户户包田"实 现了对村集体资产的"人人持股""人人分

"估计以后每年的红包会越来越大!" 杜永顺笑着说。新华社北京10月7日电

农村集体产权制度改革让农 民变"股东"

资产股份合作社的分红。

"这是第一次分红!村民实际不止得 了350元,村里还给我们交了新农合等费 用。"已经71岁的杜永顺老人说。

按章程给村民分红。



不负青春 未来可期

□ 新华社记者 高鹏 李华梁 倪瑞捷

值观形成的关键时期,青奥会的意义不 旅,从体育实验室到"与冠军对话"…… 仅在于争创佳绩,更在于践行与传播奥 林匹克理想,在于追求人的全面发展。 美好的体验,正确的引导,健康生活方式 的养成,才是他们受益一生的财富。

论体育,还是人生,都不应只看重输赢与 性运动会,青奥会为未来之星脱颖而出 名次。从不设奖牌榜,到打破国家(地 区)界限混编参赛,青奥赛场淡化锦标意 识,倡导"超越自我""友谊、团结和公平" 的奥林匹克精神内涵。

相较于奥运会,青奥会的独特之处 和更大价值在于贯穿始终的文化教育活 这些活动寓教于乐,在比赛之余,启发青 年运动员对人与体育、人与自然、人与社 会进行多维度的思考。

青奥会是世界青年加深理解、增进 比赛会有输赢,会有第一第二,但无 友谊的平台。十多天的相聚,将为他们 深入了解不同文化、了解同龄人如何看 待世界打开一扇窗。奥林匹克运动冀望 其多元、包容、平等的文化内涵成为年轻 一代跨文化交流的温暖底色,并经由他 们代代传承。

青奥会也是当下青少年献给世界 的一份"未来之礼"。在布宜诺斯艾利 这些青年运动员正处在人生观、价 动。从"和陌生人说话"到自然探索之 斯,"千禧一代"全面登场。和每一代人

一样,他们在上一辈人的呵护和疑虑、 期望和担忧中成长,但总有着同样激情 飞扬的青春,和独属于这一代人的责任 与担当。当他们聚集一堂,奋斗、交流、 思考,世界当以不偏不倚的眼光去看待 他们,发掘他们的闪光点,既指引,也鼓

"感受未来",本届青奥会的口号正 是对这一盛会的绝佳注解。今天,青奥 会的号角已经吹响,愿全世界的青年健 儿不负青奥,更不负青春! 唯此,年轻一 代方才未来可期,奥林匹克运动方才未 来可期,人类社会方才未来可期。

新华社布宜诺斯艾利斯10月6日电



10月6日. 福建省三明市 尤溪县洋中镇 桂峰村的村民 在晾晒玉米。 丰收的喜悦扑 面而来。

新华社发

(王旺旺 摄)

新华社太原10月6日电(记者 马晓 媛) 山西三维集团违法排污一事经媒体 曝光后,山西自今年5月起在全省开展查 处违法排污"百日行动"。记者从山西省 环保厅获悉,行动累计查处重点排污单位 3044家、行政处罚1.2512亿元,移送公安

山西治污处罚过亿元 拘留137人

案件101件、拘留137人。 "百日行动"期间,山西加大了对按日 计罚、限产停产、查封扣押、移送公安等四 类典型案件的查办力度,四类典型案件查 处数量是前4个月总和的7倍多,对环境

违法形成强大震慑。 行动中,山西集中对一批群众反映

强烈和长期超标排放的规模以上工业企 业采取了严厉的整治措施。其中,朔州 市依法对山西大唐国际神头发电有限责 任公司、神华国能集团有限公司神头第 二发电厂灰场超期服役问题作出限产 50%的行政处罚决定;晋城市依法对福 盛钢铁有限公司高炉烟气超标问题实施

据山西省环保厅统计,从5月5日至8 月15日,山西全省累计检查工业企业 24921家次,查处重点排污单位3044家、 行政处罚12512万元,累计查处四类典型 案件1006件,依法关停取缔企业286家。

为了民族复兴・英雄烈士谱



这是冀云程烈士像。

新华社太原10月7 日电(记者许雄)山西 省平遥县一个名叫北营 村的村庄,时值金秋,田 间一望无际的玉米正在 加速成熟,村内的巷子里 停着各式新款的小汽 车。这里就是英烈冀云 程的故乡。

冀云程,原名冀步 青,1910年出生于山西平 遥县。1927年考入北平 中国大学。大学期间,他 开始阅读马克思主义著 作和党的刊物,参加了中 国共产党领导的"抗日反 帝大同盟"等党的外围组 新华社发 织。1931年加入中国共

1933年5月,冀云程受党指派在共产党员吉鸿昌领导 的抗日同盟军中做政治工作。6月,随同盟军主力北上抗 击日寇,在部队中进行抗日宣传鼓动,并参加了收复多伦 市的战斗。抗日同盟军失败后,回到太原,负责革命互济 会工作,掩护和营救地下党同志和爱国进步青年,恢复和 重建地下党组织。

中共山西工委改组后,冀云程按照党组织的指示和要 求,与其他党员一起打入阎锡山的"中国青年救国团"和 "建设救国社",利用合法身份开展工作。他还推动太原国 民师范学校的校长在太原创办了《乡村小学教育周刊》,并 担任该刊主编,宣传共产党的抗日主张和抗日民族统一战 线政策,动员民众投身抗日斗争。

1936年2月,中共中央为推动全面抗战,决定长征到 达陕北的红一方面军以中国人民抗日先锋军的名义进行 东征,东渡黄河进入山西,挺进抗日前线。山西地方军阀 阎锡山十分恐慌,发布反共法令,悬赏缉拿共产党员,太原 笼罩在一片白色恐怖之中。冀云程临危不惧,把朱宝善、 赖若愚等地下党组织的负责同志转移出城,自己坚守岗

1936年3月3日,冀云程不幸被捕,被关押在太原警备司令部军法 处。敌人先用高官厚禄引诱他,眼见无效又对他施以各种酷刑,但他始 终坚贞不屈,同敌人的法西斯暴行进行了坚决斗争,表现了一个共产党 员坚强的意志品质。

3月26日,反动军警将他押往太原大南门外刑场。赴刑场途中,冀云 程面无惧色,高呼"打倒日本帝国主义!""打倒汉奸、卖国贼!""中国共产 党万岁!"等口号,冀云程英勇就义,年仅26岁。

"革命战争年代,以冀云程为代表的北营村人积极投身革命,威武不 屈,富贵不淫,出了多位烈士。新中国成立后北营村是交公粮的先进 村。改革开放后村民在党组织的带领下,不等不靠,自主经商致富。我 们有一种信念,如果不能把自己的日子过好,就对不起先烈的付出;如果 我们不能把先烈的精神继承、发扬好,就对不起先烈流的血。"村党支部 原书记王秉福说,"我们现在所做的一切都是希望更多的后生们永远记 住这个道理。"

云南瞄准健身休闲产业 培育经济新力量

新华社昆明10月7日电(记者 吉哲鹏 岳冉冉) 日前,一条全长40 多公里的郊野骑行观光绿道在云南 省昭通市投入使用,同期还举办了绿 道休闲骑行赛以及游泳比赛、热气球 体验等系列活动,吸引了全国各地的 众多骑行爱好者。这是云南加大力 度发展健身休闲产业的举措之一。

云南资源优势、气候优势、环境 优势等得天独厚,健身休闲产业正成 为经济社会发展的新兴力量,一系列 马拉松、越野跑、自行车赛等赛事活 动的影响力日益提升。

围绕打造"健康生活目的地"的 目标,《云南省人民政府办公厅关于 加快发展健身休闲产业的实施意见》 于近期出台实施,提出力争2025年 全省健身休闲产业总规模达到600

《实施意见》提出,云南将抓住机 遇发挥优势,做大全民健身、做强高原

体育基地群、做精户外运动、做亮时尚 运动、做特少数民族体育、做响赛事活 动,构建特色鲜明的健身休闲产业体 系,推动产业集聚、发展特色体育产 品、促进产业融合、实施"互联网+健身 休闲"、构建健身休闲产业链。

根据《实施意见》,到2025年云 南将创建3个以上国家级体育(户外 运动)产业园区,建设20个国家运动 休闲小镇或特色体育小镇,打造50 个左右国际国内知名的健身休闲和 体育旅游品牌项目,全省基本形成布 局合理、功能完善、门类齐全的健身 休闲产业发展格局。

在健身休闲产业的政策扶持与 保障措施方面,《实施意见》明确,云 南将加大力度推动落实相关消费、审 批、投融资、土地、财税等政策,支持 各地创新健身休闲消费引导机制,加 强组织领导、推进试点示范建设、加 大宣传推广与交流合作等工作。

黑龙江省耕地深松面积超6000万亩

新华社哈尔滨10月6日电(记 者 杨喆)记者从黑龙江省农业委员 会获悉,黑龙江省不断加大黑土地保 护力度,全省耕地深松面积已超过 6000万亩,秸秆还田面积已达到1亿

据了解,深松整地及秸秆还田作 业改善了土壤结构,增加了土壤有机 质含量,有效解决了土壤板结问题,

增加了抗旱抗涝能力,促进了黑土地 保护。黑龙江省耕地耕层平均深度 已由2007年的17.1厘米加深到现在 的23.1厘米。

据介绍,农业机械化快速发展成 为实施深松整地的重要条件。截至 去年,黑龙江省100马力以上拖拉机 达到3.6万台,比2007年增长425%, 综合机械化程度达到96.8%。

6.1%

国庆假期民航运送旅客超过1222万人次



15846班 1222.7万人次 👚 8.7% 记者从民航局获悉,国庆假期

全国航班正常率 为92.8% 同比提高8.4个百分点 超过85%

地址: 吕梁市离石区八一街 10号

邮编:033000

排版: 吕梁日报社激光照排中心

印刷:吕梁市印刷厂

新华社记者 刘茜 编制

广告刊登热线: 0358-8224975

全年订价:396元